

*Teilnehmer siehe Teilnehmerliste*

## **TO 1 Begrüßung**

### **Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Genehmigung der Tagesordnung**

Der Vorsitzende Hannes Lorenzen begrüßt die Teilnehmer der Jahreshauptversammlung. Eingangs hatten sich alle Teilnehmer mit einer Aufzeichnung der Jahreshauptversammlung für eine Zoom Konferenz für auswärtige Teilnehmer schriftlich einverstanden erklärt. Der Vorsitzende begründet die verkürzte Ladefrist. Der Vorsitzende Hannes Lorenzen beantragt, nach Tagesordnungspunkt 5 den Punkt Bericht der Kassenwartin sowie anschließend den Punkt Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Vorstandes vorzuziehen. Die Teilnehmer der Jahreshauptversammlung stimmen einstimmig der Aufnahme der neuen Punkte zur Tagesordnung sowie der verkürzten Ladefrist zu.

## **TO 2 Rechenschaftsbericht des Vorsitzenden**

Der Vorsitzende gibt einen Rückblick auf das Jahr 2021. Die Veranstaltung zu Visionen für Pellworm war gut besucht, allerdings haben sich aus der Veranstaltung keine weiteren Aktivitäten auf Pellworm entwickelt. Das Jahr 2021 ebenso wie 2022 waren im Wesentlichen geprägt von den anhaltenden Auseinandersetzungen mit dem Finanzamt, das weitere Änderungen der Satzung verlangt. Der aktuelle Stand wird vom Vorsitzenden vorgestellt, zudem hatte der Vorstand in einem Schreiben an die Mitglieder ausführlich über den gegenwärtigen Stand berichtet. Die bisher vom Finanzamt geforderten Änderungen der Satzung würden dem Verein lediglich Aktivitäten im Bereich Naturschutz erlauben, weitere Aktivitäten in den bisherigen Bereichen wären zu unterlassen. Die Satzungsänderungen führen dazu, dass der Verein seine bisherigen wesentlichen Ziele nicht mehr verfolgen dürfte. Gleichzeitig steht die Frage einer Neubesetzung bzw. Nachfolge im Vorstand weiterhin im Raum, so dass im Schreiben an die Mitglieder auch die Frage nach einer möglichen Auflösung des Vereins gestellt wurde.

In der nachfolgenden regen Diskussion wird eingehend besprochen, ob ein Aufrechterhalten des Status der Gemeinnützigkeit (der zu den bekannten Satzungsänderungen geführt hat) Sinn macht. Die Möglichkeit einer Auflösung des Vereins wird kontrovers diskutiert. Im Rahmen der Diskussion stellt Levin Petersen eine mögliche Kandidatur als 1. Vorsitzender in Aussicht: Alle Teilnehmer sind sich einig, dass der Verein mit einem neu formierten Vorstand zunächst fortgeführt werden sollte.

Die Teilnehmer kommen einstimmig überein, dass aus diesem Grunde die in der Einladung zur Jahreshauptversammlung vorgesehene Diskussion und Verabschiedung von weiteren Satzungsänderungen zunächst nicht erfolgen sollte: Ein zukünftiger Vorstand solle sich mit der Frage beschäftigen, ob unter den gegebenen Umständen eine Aufrechterhaltung der Gemeinnützigkeit Sinn macht und seine Vorschläge auf einer folgenden Mitgliederversammlung mit den Mitgliedern diskutieren.

Der Tagesordnungspunkt 3 (gegenwärtiger Stand der Satzungsänderungen) entfällt, da dieser Punkt unter TO 2 bereits ausführlich behandelt wurde.

Die Tagesordnungspunkte 4. (Satzungsänderung) und 5 (Abstimmung über die Satzungsänderungen) werden auf einstimmigen Beschluss der Teilnehmer der Jahreshauptversammlung ersatzlos gestrichen.

### **TO 3 Kassenbericht**

Doris Ohrt stellt den Kassenbericht für das Jahr 2022 vor. Wesentliche Ausgaben fielen im Jahr 2021 nicht an. Der Kassenbestand betrug Ende des Jahres 2021 15.612,45 €

### **TO 4 Bericht der Kassenprüfer\*innen / Entlastung des Vorstands**

Felix Leitermann berichtet für die Kassenprüfer von der Kassenprüfung für das Jahr 2021. Unstimmigkeiten wurden keine gefunden und insgesamt ein ordnungsgemäße Kassenführung bestätigt. Felix Leitermann beantragt dementsprechend die Entlastung des Vorstandes, welche einstimmig bei Enthaltung des Vorstandes erfolgt.

## **TO 5 Wahlen**

### **5.1 Vorsitzende:r**

Levin Petersen stellt sich zur Wahl und wird einstimmig in offener Wahl zum ersten Vorsitzenden des Vereins gewählt. Levin nimmt die Wahl an. Vor der Wahl unterzeichnet Levin einen Mitgliedsantrag für den Verein. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

### **5.2 Schriftführer:in**

Katrin Knudsen erklärt ihre Bereitschaft, sich zur Wahl zu stellen. In offener Abstimmung erfolgt die einstimmige Wahl zur Schriftführerin des Vereins. Katrin Knudsen nimmt die Wahl an.

### **5.3 Kassenprüfer:innen**

Die gegenwärtigen Kassenprüfer Corinna Tiedemann und Felix Leitermann sind auf der Jahreshauptversammlung 2021 für 2 Jahre gewählt worden und führen ihr Amt fort, so dass eine Wahl in diesem Jahr entfällt.

### **5.4. Bestätigung von Beisitzer:innen**

Hannes Lorenzen und Uwe Kurzke erklären ihre Bereitschaft, den neuen Vorstand für den Übergang als Beisitzer zu unterstützen. Bei einer Gegenstimme und eigener Enthaltung werden Hannes Lorenzen und Uwe Kurzke als Besitzer bestätigt

## **TO 6 Abschluss Symposium**

Hannes Lorenzen schlägt vor, dass im Februar/März 2023 eine öffentliche Veranstaltung zum aktuellen Stand des Öko-Vereins und zukünftigen Perspektiven durchgeführt werden sollte. Hierzu ist angedacht in Kooperation mit dem Kinoklub Pellworm eine lange Nacht des Bauernfilms mit Filmen von Antje Schiffer und eventuell Vorträge u.a. mit Alistair Adam Hernandez zu ländlichen Entwicklungsinitiativen im europäischen Raum zu veranstalten. Der Vorstand wird sich mit den Vorschlägen beschäftigen.

## **TO 7 Harmonischer Ausklang**

Protokoll Jahreshauptversammlung Öko-Verein Pellworm 5.11.2022  
Bürgerhaus Pellworm 19:30

Doris und Jeje Ohrt haben auch in diesem Jahr ein Büfett vorbereitet. In entspannter Gesprächsrunde endet die Jahreshauptversammlung 2022 gegen Ende der Versammlung gegen 22:00 Uhr.

Uwe Kurzke  
Schriftführer